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AKTUALNOŚCI 
 

50 lat temu bohatersko bronili Krzyża 

 27 kwietnia 2010 roku minie pięćdziesiąta rocznica walk o Krzyż Nowohucki. 

Krzyż, który dla mieszkańców Nowej Huty stał się symbolem o prawo do wiary i oporu 

wobec komunistycznej władzy.  

Uroczystości związane z 50. rocznicą walk o Krzyż rozpoczną się we wtorek, 27 kwietnia o godz. 

17 mszą św. w kościele pw. Najświętszego Serca Jezusowego na os. Teatralnym. Będzie to msza 

w intencji obrońców Krzyża Nowohuckiego oraz ofiar tragicznego wypadku samolotu pod 

Smoleńskiem. Następnie odbędą się uroczystości pod Krzyżem Nowohuckim, celebrował ją 

będzie ks. kard. Stanisław Dziwisz.  

W 1957 roku, na rogu ówczesnych ulic Marksa i Majakowskiego - stanął krzyż. To właśnie tam, 

za zgodą władz miał powstać pierwszy kościół w dziejach Nowej Huty. Trzy lata później 

totalitarne władze cofnęły pozwolenie na budowę świątyni, a krzyż kazano usunąć. Gdy 27 

kwietnia 1960 roku robotnicy przystąpili do wykopywania krzyża, mieszkańcy rozpoczęli protest. 

Na miejsce skierowano oddziały milicji, którym po prawie dwóch dniach zaciętego oporu udało 

się zniszczyć krzyż. Obecnie na jego miejscu stoi pomnik Krzyża Nowohuckiego. Na pomniku 

znajdują się ważne słowa z homilii Jana Pawła II, którą wygłosił w 1979 roku w Mogile: "Od 

krzyża w Nowej Hucie zaczęła się nowa ewangelizacja, ewangelizacja nowego milenium". Są też 

na nim wykute w brązie ręce. Jak mówił kardynał Stanisław Dziwisz, „to dłonie tych, którzy 

Krzyża nigdy oddać nie chcieli”. Dla mieszkańców Nowej Huty, Krzyż Nowohucki to symbol 

odwagi, wiary i nadziei. O tej wierze, odwadze i nadziei będziemy mówić podczas obchodów 50. 

rocznicy walk o Krzyż Nowohucki, na którą zaprasza Przewodniczący Rady Miasta Krakowa, 

Józef Pilch. Rada Miasta Krakowa, ks. kard. Stanisław Dziwisz, Metropolita Krakowski oraz 

tragicznie zmarły Prezydent RP Lech Kaczyński objęli to wydarzenie honorowym patronatem.  

 

 

 



INFORMACJE RADY MIASTA KRAKOWA                         środa,  21  kwietnia  2010 roku 

 

 

Najwięcej na ogródek jordanowski 

 

Znamy już zwycięzców konkursu dla Rad Dzielnic Miasta Krakowa w roku 2010. 

Oto oni:  

 

► projekt Rady Dzielnicy VIII Dębniki – „Zagospodarowanie fragmentu działki nr 98/53 

obr. 31 Podgórze w rejonie ul. Miłkowskiego osiedle Ruczaj Zaborze w Krakowie z 

przeznaczeniem na teren rekreacyjno-wypoczynkowy” - otrzymuje nagrodę w wysokości 100 

000 zł.  

► projekt Rady Dzielnicy X Swoszowice – „Doposażenie istniejącego ogródka 

jordanowskiego przy ul. Piłkarskiej, działka nr 378/2 obr. 88 Podgórze”- otrzymuje nagrodę 

w wysokości 50 000 zł.  

► projekt Rady Dzielnicy XV Mistrzejowice – „Zagospodarowanie i modernizacja 

istniejącego ogródka jordanowskiego przy ul. Miśnieńskiej, działka nr 16/3 obr. 2 Nowa 

Huta” -  otrzymuje nagrodę w wysokości 150 000 zł. 

 

Dzięki temu konkursowi Rady Dzielnic pozyskują środki finansowe na przeprowadzenie 

na ich terenie inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, kultury, sportu, rekreacji czy 

ochrony środowiska.  

 

 

BIEŻĄCY PLAN POSIEDZEŃ KOMISJI 
 

22 kwietnia – czwartek 

Komisja Kultury, Promocji i Ochrony Zabytków, godz. 14:30 sala Portretowa 
Urzędu Miasta Krakowa Pl. Wszystkich Świętych 3-4 

 
 

 

1. Ocena wykonania budżetu Miasta Krakowa za 2009 rok w zakresie merytorycznego działania 
Komisji.  
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2. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie akceptacji Porozumienia pomiędzy Wojewodą 
Małopolskim a Prezydentem Miasta Krakowa w sprawie powierzenia Prezydentowi Miasta 
Krakowa prowadzenia niektórych spraw z zakresu właściwości Małopolskiego Wojewódzkiego 
Konserwatora Zabytków według druku nr 1599.  

3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wzniesienia pomnika Armii Krajowej według 
druku nr 1611.  

4. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie udzielenia dotacji miejskim instytucjom kultury na 
realizację zadań uznanych przez dzielnice za priorytetowe według druku nr 1621.  

 
5. Informacja Zespołu roboczego Komisji Kultury, Promocji i Ochrony Zabytków Rady Miasta 
Krakowa dotycząca stanu prac prowadzonych pod płytą Rynku Głównego.  

6. Sprawy bieżące, korespondencja.  

7. Oświadczenia, komunikaty. 

 

 

Z KALENDARZA PRZEWODNICZĄCEGO ORAZ 
WICEPRZEWODNICZĄCYCH 

 

 22 kwietnia, czwartek, godz. 13 – wiceprzewodnicząca Rady Miasta Krakowa, 

Marta Patena reprezentować będzie RMK podczas otwarcia boiska „Orlik 2012” przy 

Gimnazjum nr 28, ul. Bujaka 14 

 24 kwietnia, sobota, godz. 9.15 – Przewodniczący Rady Miasta Krakowa Józef 

Pilch oraz Marta Patena, wiceprzewodnicząca RMK reprezentować będą RMK podczas 

sesji naukowej „Wielki Kraków” organizowanej przez Towarzystwo Miłośników Historii i 

Zabytków Krakowa i Muzeum Historyczne Miasta Krakowa.  

 

 

WARTO WIEDZIEĆ 
 

Harmonogram sesji Rady Miasta Krakowa na  2010 rok: 

 

•  28 kwietnia (3 posiedzenia) 
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•  12 maja 

•  26 maja 

•  2 czerwca – sesja uroczysta z okazji Święta Miasta 

•  9 czerwca 

•  23 czerwca 

•  7  lipca 

•  25 sierpnia 

•  8 września 

•  22 września 

•  6 października 

•  20 października 

•  3 listopada    

 

 

SESJE RADY MIASTA KRAKOWA   
 

W sprawie Polaków na Białorusi 

 Radni podjęli rezolucję w sprawie uznania przywódcy Białorusi, Aleksandra 

Łukaszenki za persona non grata w Krakowie. Piszą w niej: „W związku z obecną sytuacją 

Polaków na Białorusi, z trwającymi prześladowaniami, z permanentnym łamaniem praw 

obywatelskich o praw człowieka przez władze tego państwa, Rada Miasta Krakowa, miasta 

żywych tradycji wolnościowych i niepodległościowych, dawnej stolicy „Polski Jagiellońskiej”, 

szeroko otwartej na wschód, w geście solidarności z naszymi rodakami na Białorusi uznaje 

obecnego przywódcę tego państwa, Aleksandra Łukaszenkę za persona non grata w Krakowie do 

czasu zaprzestania łamania standardów demokratycznych i europejskich na Białorusi. 

 

 Podczas tej samej sesji radni podjęli również rezolucję w sprawie sytuacji Polaków na 

Białorusi. Czytamy w niej: „Rada Miasta Krakowa apeluje do Parlamentu Europejskiego o 

podjęcie wszelkich możliwych skutecznych działań wobec Białorusi w celu ochrony praw 

Polaków prześladowanych na Białorusi. Prześladowania na Białorusi bulwersują u wymagają 
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reakcji. Jednym z głównych sposobów jest wyraźna i skuteczna reakcja władz Unii Europejskiej, 

w tym Parlamentu Europejskiego w tej sprawie. Działania krakowskiego samorządu mogą taką 

reakcję wspierać, szczególnie jeśli dołączą także inne polskie miasta. Właściwym wydaje się też 

spowodowanie innej, równie ważnej pomocy dla Polaków na Białorusi – pomocy w kształceniu, 

w wyposażaniu polskich szkół i bibliotek. Poza moralnym wsparciem Polakom na Białorusi 

niezbędna jest realna, finansowa pomoc.  

 

Nowi przewodniczący Komisji Rady Miasta Krakowa: 

 

Komisja Rewizyjna – Mirosław Gilarski 

Komisja Budżetowa – Jakub Bator 

Komisja Planowania Przestrzennego i Ochrony Środowiska – Włodzimierz Pietrus 

Komisja Kultury, Promocji i Ochrony Zabytków – Piotr Franaszek 

Komisja Praworządności – Agata Tatara 

Komisja Mieszkalnictwa, Rodziny i Polityki Społecznej – Wojciech Kozdronkiewicz 

Komisja Dyscyplinarna – Marek Stelmachowski 

Komisja Sportu i Turystyki – Zygmunt Włodarczyk 

 

 

Z POSIEDZEŃ KOMISJI 
 

 Komisja Planowania Przestrzennego i Ochrony Środowiska Komisja skierowała 

wniosek do Prezydenta Miasta o  przygotowanie i złożenie wniosku w sprawie wpisania do 

rejestru zabytków Miasta Krakowa dobra kultury jakim jest układ urbanistyczny na terenie 

dzielnicy Grzegórzki w Krakowie, jako reprezentatywny przykład urbanistyki okresu 20-lecia 

międzywojennego w Polsce. 

 

  

 Komisja Zdrowia i Profilaktyki oraz Uzdrowiskowa po przedstawieniu przez dr  

Klaudię Cymanow-Sosin publikacji: „Płodowy zespół alkoholowy – diagnoza i terapia. 

Formy szkoleniowe i działania profilaktyczne związane z edukacją zdrowotną  
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i nowoczesnymi metodami terapii dzieci” - postanowiła wystąpić z wnioskiem do 

Prezydenta Miasta Krakowa o dofinansowanie publikacji „Dziecko z FAS. Płodowy 

Zespół alkoholowy – diagnoza i terapia”. 

 

 Komisja Mieszkalnictwa, Rodziny i Polityki Społecznej wystąpiła z wnioskiem do 

Prezydenta w sprawie powołania Zespołu ds. opracowania nowelizacji uchwał dot. spraw 

mieszkaniowych w tym:  

• uchwały nr XXIV/289/2007 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 października 2007 r. w 

sprawie przyjęcia ''Wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy 

Miejskiej Kraków na lata 2007 – 2012'' z późniejszymi zmianami  

• uchwały nr XXIV/288/07 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 października 2007 r. w sprawie 

zasad wynajmowania lokali wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Miejskiej 

Kraków.  

 

 Komisja Kultury, Promocji i Ochrony Zabytków po zapoznaniu się z działalnością 

Biblioteki Polskiej Piosenki postanowiła wystąpić do Prezydenta Miasta Krakowa z 

wnioskiem o zwiększenie o 50 tys. zł dotacji do bieżącego budżetu Biblioteki Polskiej 

Piosenki. 

 

 

 Komisja Rodziny podjęła inicjatywę uchwałodawczą w sprawie ustalenia kierunków 

działania dla Prezydenta Miasta Krakowa dotyczących zaproszenia w 2010 roku w celu osiedlenia 

na terenie Miasta Krakowa dwóch rodzin polskich z Kazachstanu i Gruzji. 

 

 

 

                    DYŻURY RADNYCH 
 

26 kwietnia – poniedziałek 

 

• Jan Franczyk – godz. 10 – 11, siedziba Redakcji "Głosu-Tygodnika Nowohuckiego", 31-913 
Kraków, al. Jana Pawła II 232 

• Włodzimierz Pietrus – godz. 12.30 – 14, siedziba Rady i Zarządu Dzielnicy XVIII Nowa Huta, 
31-927 Kraków, os. Centrum B bl. 6, tel. 12 644-78-40 
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• Bolesław Kosior – godz. 15 – 16, siedziba Akcji Katolickiej Parafii Niep. Pocz. NMP – os. 
Azory, 31-301 Kraków, ul. Chełmińskiego 41 pok. AK 

• Jakub Bator – godz. 15.30 – 16.30, biuro Rady Regionalnej PiS, Kraków al. Krasińskiego 6/5 

• Elżbieta Sieja – godz. 16 – 17, Urząd Miasta Krakowa, Plac Wszystkich Świętych 3-4, klatka F, 
II p. pok. 206 

• Wojciech Hausner – godz. 18.30 – 19.30, Urząd Miasta Krakowa, Plac Wszystkich Świętych 3-
4, klatka F, III p. pok. 304 

 

 

                                                                             Kancelaria Rady Miasta i Dzielnic Krakowa 
                                 tel. 61 61 249, fax  61 61 720, e-mail:  magdalena.bartlewicz@um.krakow.pl 


